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ОТЧЕТ
ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМА ЗА ДЕТЕТО ЗА 2015 г.

КЪМ СТРАТЕГИЯ ЗА  ДЕТЕТО /2012 г. – 2015 г./
НА ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО

Оперативна цел 1: Осигуряване на равен достъп до качествено образование на
всички деца.

Дейност 1. Осъществяване на дейности, в изпълнение на политиките за
обхващане на децата в образователната система.

По информация предоставена от Дирекция "Образование, младежки дейности
и спорт" при Община Велико Търново, броя на деца на възраст от 5 до 18 годишна
възраст, обхванати в детски и учебни заведения на територията на Община Велико
Търново за учебната 2014/2015 г. е 10 093. В началото на учебната 2015/ 2016 г. са
записани 10 194 ученика.

Според данни предоставени от Регионален инспекторат по образование гр.
Велико Търново, за 2015 г. от 843 деца на 6 годишна възраст, обхванати в
образователната система са 731 деца, а от 784 деца на възраст 5 години са обхванати
688 деца. От изложената информация е видно, че 213 деца, подлежащи на
задължителна предучилищна подготовка не са обхванати. Като причина за това се
посочват некоректно подаден адрес по ГРАО, деца заминали в чужбина и други
населени места, деца от социално – слаби семейства, за които не са предприети
мерки, с цел обхващане в образователната система.

След извършване на оценка на потребностите и ресурсите на децата настанени
в специализирани институции и социални услуги от резидентен тип на територията
на Община Велико Търново, в индивидуалните им планове за грижи са заложени
конкретни дейности за повишаване на мотивацията за включване и задържане в
образователната система.

В подкрепа на изложеното е следната информация:
 Всички деца, настанени в Дом за деца лишени от родителска грижа „Пеню

и Мария Велкови”, ЦНСТ I и ЦНСТ II, гр. Велико Търново, ул. „Цветарска” № 14 са
включени в образователната система, като 5 деца посещават ПУ „Св. Теодосий
Търновски”, на ресурсно обучение са 7 деца, детска градина посещават 5 деца, а 31
са децата посещаващи масови училища.

 Услугите на Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи без
увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски” № 49 през отчетния
период са ползвали 10 деца, две от които посещават ПУ „Св. Теодосий Търновски”,
а 8 деца посещават общообразователни училища.

 Всички деца и младежи настанени в Център за настаняване от семеен тип –
Малък семеен дом „Надежда” са в училищна възраст и посещават масови училища
в град Велико Търново, като 5 от тях са със специални образователни потребности
и са изготвени индивидуални образователни програми, като се подпомагат от
ресурсни учители.

 Всички младежи и девойки настанени в Център за настаняване от семеен
тип I, гр. Велико Търново, ул. „Охрид” № 4 и Център за настаняване от семеен тип
II, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода” № 4, които са предоставени за
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управление на SOS „Детски селища България” са учащи в различни средни
училища в град Велико Търново. Четирима младежи се обучават по индивидуален
учебен план, от които двама са в 8 – ми клас в  ОУ „П. Р. Славейков“, по един в 10 -
ти клас и в 12 – ти клас в ПГТ „Д-р В. Берон“.

През 2015 г. младежите и девойките от двата центъра са включени в различни
програми и проекти, с цел повишаване на техните компетенции и получаване на
добър старт в самостоятелния живот:

- младежи и девойки са участвали активно в извънкласни форми,
организирани по Проект „Да направим училището привлекателно място за младите
хора”;

- през 2015 г. три девойки и един младеж са включени в езикови курсове, а две
девойки са преминали курс за обучение на водачи на МПС;

- абитуриентите от ЦНСТ I, гр. Велико Търново, ул. „Охрид” № 4 и ЦНСТ II,
гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода” № 4 са включени в инициативата на
президента „Подкрепи една мечта”;

- в края на 2015 г. общо 11 младежи и девойки от Центровете за настаняване
от семеен тип продължават образованието си във ВУЗ, 7 от тях са кандидатствали
за стипендии към Обществен фонд „Детство”.

 Всички деца, настанени в Център за настаняване от семеен тип I за
деца/младежи с увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов” № 3А,
вх. А, Център за настаняване от семеен тип II за деца/младежи без увреждания, гр.
Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов” № 3А, вх. Б и Център за настаняване
от семеен тип III за деца/младежи без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Колоня
Товар” № 14, подлежащи на образование са обхванати в образователната система.
Четири от децата посещават ПУ „Св. Теодосий Търновски”, гр. Велико Търново, 3
посещават подготвителна група, 25 деца и младежи посещават масови училища в
гр. Велико Търново, като 13 от тях се подпомагат от ресурсни учители.

По данни предоставени от Регионален инспекторат по образование, гр. Велико
Търново по Национална програма „На училище без отсъствия”, мярка „Без
свободен час” през отчетния период са обхванати 18 училища.

Във връзка със Стратегията на Министерство на образованието и науката за
превенция и намаляване дела на отпадащите и преждевременно напусналите
образователната система и по изискване на Регионален инспекторат по
образованието - Велико Търново през учебната 2014/2015 година и за учебната
2015/2016 година всички училища са изготвили свой Механизъм за риск от
отпадане на ученици от училището, който се ползва резултатно от учителите и
директорите на всички училища от Община Велико Търново.

 Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе”, чрез
разкрития Център за развитие на общността – Велико Търново работи целенасочено
и приоритетно в сферата на образованието.

През отчетния период в изпълнение на Проект "Всеки ученик ще бъде
отличник", реализиран в СОУ "Владимир Комаров", гр. Велико Търново
специалистите от ЦМЕДТ ”Амалипе” отчитат, че от 5 отпаднали ученици за
учебната 2014/2015г., в края на 1-вия срок на настоящата учебна година, вече като
част от мрежата на ЦМЕДТ ”Амалипе” училището няма отпаднали ученици.

В изпълнение на Проект ”Всеки ученик ще бъде отличник” двама учители от
СОУ „В. Комаров“, гр. Велико Търново са взели участие в обучение по ромски
фолклор.
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 Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, ул. „Димитър
Найденов” № 4, предоставен за управление на SOS ”Детски селища България”
осигурява приоритетно подкрепа за достъп до образование на деца от 41 семейства,
затруднени да го осигурят сами, като:

- 13 деца са включени в 180 индивидуални педагогически консултации.
Осигурени са училищни принадлежности за други 26 деца, осигуряван е  транспорт
до училище за 2 деца  и е заплатена такса в училищен стол за 18 деца;

- 17  деца - потребители на ЦОП и още  23 деца от местната общност са
участвали в ежемесечни образователни групови занятия, насочени към креативно
мислене, подобряване  сръчността на децата, повишаване на детската
самоувереност.

 Специалисти от Център за обществена подкрепа към Община Велико
Търново през отчетния период са работили с 33 деца, застрашени от отпадане от
образователната система, поради ниска мотивация за учене или натрупани
образователни пропуски. Две от децата са били насочени от Отдел „Закрила на
детето” за работа по направление „Превенция на отпадане от училище”, останалите
деца са насочени за работа по направление „Превенция на отклоняващо се
поведение” или „Подкрепа на семейства в общността”.

Като краен ефект от услугата се отчита, че децата посещават по-редовно
учебните часове, отнасят се по - отговорно към ученето и имат повишена мотивация
да завършат успешно своето образование.

Дейност 2. Разширяване на възможностите за обучение на деца и ученици
със специални образователни потребности.

Ресурсен център за подпомагане на интегрираното обучение и възпитание на
деца и ученици със специални образователни потребности – Велико Търново е
образователна институция, подпомагаща успешната интеграция на децата и
учениците със специални образователни потребности чрез качествени
образователни услуги в общообразователната среда.

Броят на децата/учениците със специални образователни потребности,
обхванати в интегрирано обучение в детските градини и училищата в Община
Велико Търново за учебната 2014/2015 година е 142, от които 53 момичета и 89
момчета.

Към настоящия момент ресурсно подпомагане се осъществява в:
- 8 детски градини;
-14 общообразователни училища;
- 2 професионални гимназии на територията на Община  Велико Търново.
С децата и учениците работят 13 ресурсни учители, 1 педагог зрително

затруднени деца и ученици, 4 психолога и 4 логопеда. Средната натовареност на
групите е 10 деца / ученика.

Разпределение на деца/ученици със специални образователни потребности по:
възраст: 3 години – 4 деца, 4 години – 7 деца;  5 години – 3 деца; 6 години –2

деца; 7 години – 9 деца; 8 години – 7 деца; 9 години – 7 деца; 10 години – 11 деца;
11 години – 12 деца; 12 години – 16 деца; 13 години – 11 деца; 14 години – 9 деца;
15 години – 11 деца; 16 години – 11 деца; 17 години – 6 деца; 18 години – 10 деца;
19 години – 3 деца; 21 години – 3 деца.

класове : І група – 9 деца; ІІ група – 4 деца; ІІI група – 1 дете; ПГ – 5 деца; І
клас – 10 деца; ІІ клас – 7 деца; ІІІ клас – 9 деца; ІV клас – 15 деца; V клас – 12 деца;
VІ клас -12 деца; VІІ клас – 13 деца; VІІІ клас -11 деца; ІХ клас – 13 деца; Х клас – 8
деца; ХІ клас – 9 деца; ХІІ клас – 4 деца.
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Според вида увреждане/нарушение, разпределението на децата и учениците от
Община Велико Търново, със специални образователни потребности е както следва:

 умствена изостаналост – 24 деца, от които с лека степен – 14 деца, с
умерена степен – 9 деца, с тежка степен 1 дете;

 увреден слух – 6 деца;
 нарушено зрение – 3 деца;
 физически увреждания – 3 деца;
 множество увреждания – 3 деца;
 обучителни трудности – 79 деца;
 аутизъм – 15 деца;
 езиково-говорни нарушения – 9 деца.
През учебната 2014/2015 г. ресурсните учители и другите специалисти с

педагогически функции са участвали активно в състава на сформираните училищни
екипи за обучението на деца и ученици със специални образователни потребности
и/или с хронични заболявания. Екипите работят целогодишно по график, приет на
педагогически съвет и утвърден от Директора на съответното училище или детска
градина.

В учебните заведения на територията на Община Велико Търново са
осигурени кабинети за индивидуална и групова работа.

Координацията в дейността и добрата съвместна работа между екипите от
специалисти от Ресурсен център за подпомагане на интегрираното обучение и
възпитание на деца и ученици със специални образователни потребности – Велико
Търново и класните ръководители и учители от детските градини и училищата
допринася за установяване на единство, системност и последователност в
корекционно - възпитателната работа с децата/учениците със специални
образователни потребности.

В Ресурсен център за подпомагане на интегрираното обучение и възпитание
на деца и ученици със специални образователни потребности – Велико Търново са
проведени обучения на ресурсните учители и другите специалисти с педагогически
функции, на родители, обменени са добри практики за работа с деца и ученици със
специални образователни потребности.

Проведените обучения в рамките на отчетната учебна 2014/2015 година са
следните :

1. ”Информационни технологии при обучение на деца и ученици със
специални образователни потребности ”;

2. ”Ресурсно подпомагане” – за новоназначени учители;
3. ”Разпознаване на риска в образователната институция”;
4. ”Диагностика и терапия на дизартрия и дисграфия в логопедичната работа”;
5. ”Рейтинг скала за оценка на детския аутизъм CARS 2”;
6. ”ЕЕГ и съотношение за невротерапевти”;
7. ”Рейтинг скала за оценка на детското развитие Developmental Profile 3” ;
8. ”Борба със стреса на работното място”;
Проведените обучения осигуряват съответствие между социалната практика и

равнището на професионалната компетентност на педагогическите кадри,
съдейства за задоволяване на професионалните интереси и професионалното
разитие на учителите.

Активно звено в обучението и възпитанието на децата и учениците са и
техните родители. През учебната 2014/2015 г. са проведени  адекватни и
навременни консултации с родители при постъпване на децата им на ресурсно
подпомагане и при разрешаване на възникнали проблеми. Оказана е помощ и
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подкрепа при изготвяне и подаване на необходимите документи – първоначални и
текущи.

За успешното реализиране и осъществяване на интегрираното обучение на
децата/учениците със специални образователни потребности специалистите от
Ресурсен център за подпомагане на интегрираното обучение и възпитание на деца и
ученици със специални образователни потребности – Велико Търново работят и с
обкръжението на децата/учениците. Организирани са редица мероприятия и срещи
по повод отбелязване на различни празници.

Специалистите от Екипът за комплексно педагогическо оценяване при
Регионален инспекторат по образованието – Велико Търново през учебната
2014/2015 година е извършил първична оценка на общото развитие на общо 30
деца, от които за ранно въздействие са определени 14 деца, а едно дете е отложено
от постъпване в Първи клас.

През 2015 г., във връзка с продължаване политиката за включване в
образователната система децата със специални образователни потребности, в
Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново продължава
услугата по предоставяне на транспорт за децата от и до учебните заведения.

За учебната 2014/2015 година, съгласно подписано споразумение с ПУ „Св.
Теодосий Търновски” на индивидуална форма на обучение в социалната услуга са
обучавани 7 деца с увреждания. И през тази учебна година е сформирана изнесена
паралелка на обучение, в която се обучават 7 деца, с които работят двама педагози.
На всички деца, посещаващи ДЦДУ ”Дъга”, гр. Велико Търново екипът на услугата
е оказвал системна подкрепа при усвояването на учебния материал.

През 2015 г. специалистите от ”Център за социална рехабилитация и
интеграция”, гр. Велико Търново за деца и младежи с увреждания и техните
семейства са предоставили услуги по 57 случая, от които 28 са нови, а останалите
продължават от предходния период.

 Психологическо консултиране е предоставяно по 29 случая. Проведени са
526 терапевтични сесии с потребители на социалната услуга, 31 срещи с техните
родители и близки и 58 срещи със специалисти, имащи пряко отношение към
случаите;

 Социално консултиране е предоставяно по 23 случая. Проведении са 362
индивидуални сессии с деца, 35 срещи с техните родители и близки и 41 срещи със
специалисти;

 През отчетният период логопедична терапия е предоставяна на 39 деца.
Проведении са 617 индивидуални консултации с деца и 157 срещи с техните
родители и близки;

 През 2015 г. рехабилитационна дейност е извършена по 23 случая.
Проведении са 569 индивидуални занимания, 118 срещи с родители и близки и 15
срещи със специалисти;

 През отчетния период социалният педагог е работил с 29 деца. Проведени
са 548 индивидуални консултации, 43 срещи с техните родители и близки и 45
срещи със специалисти, имащи пряко отношение към случаите.

През отчетната година в ”Център за социална рехабилитация и интеграция”,
гр. Велико Търново са проведении общо 303 групови занимания, от които:

- Арт групи ”Веселите ръчички  на ЦСРИ” – 31 занимания;
- Група за социализиращи дейности – 22 групи;
- Двигателна терапия – 233 терапии;
- Група за психологическо консултиране – 17 групови занимания.
През отчетната 2015 г. се наблюдава увеличаване броя на учениците настанени

в социалните услуги – резидентен тип, които имат нужда от ресурсно подпомагане.
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Децата и младежите настанени в специализирани институции и социални
услуги - резидентен тип на територията на Община Велико Търново, които са със
специални образователни потребности са включени във всички дейности насочени
към получаване на знания за самостоятелно справяне, знания за професиите,
обогатяване на културата, подкрепа за развитие на индивидуални способности.
Един младеж настанен в ЦНСТ I, ул. ”Цветарска” №  14, след завършване на
основното си образование е насочен към СУПЦ за придобиване и усвояване на
професия.

Дейност 3. Подпомагане на деца и техните родители, с цел редовно
посещаване на училище.

С оглед постигане на добри резултати, относно обхващане и задържане на
децата/учениците в образователната система и подкрепа на родителите им, Община
Велико Търново, съгласно нормативната уредба на Министерство на образованието
и науката е предприела следните дейности:

- на всички ученици от I до IV клас в Община Велико Търново е осигурено
целодневно обучение и храна;

- за всички ученици до седми клас, посещаващи училищата на територията на
Община Велико Търново са осигурени безплатни учебници;

- осигурен е транспорт за учениците в задължителна училищна възраст от
малките населени места на територията на Община Велико Търново до средищни и
приемащи училища;

- за всички деца, посещаващи подготвителните групи на училищата на
територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни учебници и
безплатни закуски;

- на децата, посещаващи подготвителните групи за 5 и 6 годишни в детските
градини на територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни
учебници и минимална месечна такса.

През 2015 г. са създадени допълнителни условия за осигуряване на
стимулираща за децата среда в детските и учебни заведения, чрез реализиране на
Национална програма на Министерство на образованието и науката „С грижа за
всеки ученик” и кандидатстване по съответните модули:

МОДУЛ 2 ”Осигуряване на допълнително обучение за деца от
подготвителните групи” са включени :

- 4 групи от ОДЗ ”Ален мак”, гр. Велико Търново – 25 деца през втората
половина на учебната 2014/2015 година;

През 2015/2016 учебна година ОДЗ ”Ален мак”, гр. Велико Търново е
кандидатствала по НП ”С грижа за всеки ученик”, но не е одобрена.

МОДУЛ 3 ”Осигуряване на допълнително обучение от началния
образователен етап за повишаване на нивото на постиженията им по
общообразователна подготовка в начален етап” са включени:

За учебната 2014/2015 година:
- 3 групи от СОУ ”Вела Благоева”, гр. Велико Търново с общо 19 ученика ;
- 1 група от ОУ ”Д- р Петър Берон”, гр. Велико Търново с 5 ученика;
За учебната 2015/2016 година:
- 6 групи от  СОУ ”Вела Благоева”, гр. Велико Търново с общо 30 ученика ;
- 2 група от  ОУ ”Д- р Петър Берон”, гр. Велико Търново с общо 10 ученика;
- 3 група от  ОУ ”Св. Патриарх Евтимий”, гр. Велико Търново с общо 15

ученика.
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МОДУЛ 4 ”Осигуряване на допълнително обучение на учениците от
прогимназиалния етап за повишаване на нивото на постиженията им по
общообразователна подготовка” са включени:

За учебната 2014/2015 година:
- 2 групи от ОУ ”П. Р. Славейков”, гр. Велико Търново с общо 9 ученика;
- 1 група от ОУ ”Д- р Петър Берон”, гр. Велико Търново със 7 ученика;
- 5 групи  от СОУ ”Вела Благоева”, гр. Велико Търново с 24 ученика;
- 1 група от СОУ ”Г.С. Раковски”, гр. Велико Търново с 4 ученика.
За учебната 2015/2016 година:
- 1 групи от ОУ ”П. Р. Славейков”, гр. Велико Търново с 4 ученика;
- 6 групи  от СОУ ”Вела Благоева”, гр. Велико Търново със 17 ученика;
- 1 групи от ОУ ”П. Р. Славейков”, с. Церова Кория с 8 ученика;
- 2 групи от ОУ ”Св. Иван Рилски”, с. Балван с 11 ученика.
По информация предоставена от Дирекция „Социално подпомагане” - Велико

Търново, през отчетният период са проведени консултации и е оказана подкрепа на
8 деца с цел превенция на отпадане  от училище. През 2015 г. месечни помощи за
деца са отпуснати на 6 324 семейства, за 8 472 деца, както и натурални помощи за 5
непълнолетни майки. Санкционирани са 129 деца, поради допуснати пет и повече
неизвинени отсъствия. С целева помощ за първокласници са подпомогнати 487 деца
от Община Велико Търново.

Специалистите от Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, ул.
„Димитър Найденов” № 4, предоставен за управление на SOS „Детски селища
България”, през 2015 г. са провели 41 ежемесечни психосоциални консултации със
семейства, както и 5 групови занятия с 19 родителя, за отговорността им да
осигуряват задължителното образование на децата си.

Специалистите от „Център за обществена подкрепа”, гр. Велико Търново са
работили по направления „Подкрепа на семейства и превенция на отклоняващо
поведение”, издадени от Дирекция „Социално подпомагане” по над 70 случая.

Дейностите, които са предоставяни включват:
- дефиниране на причините за отпадане от училище;
- консултиране на родителите по отношение подкрепа и мотивация на децата

за учене;
- срещи, разговори и медиация с училищните ръководства;
- предоставяне на учебни пособия и помагала.
За децата и младежите от ДДЛРГ „Пеню и Мария Велкови”, ЦНСТ-1 и

ЦНСТ-2, гр. Велико Търново, със съдействието на Сдружение ”ЗОВ” са
реализирани дейности на клуб „Образование”, чиято цел е да подкрепи децата за
повишаване нивото им на грамотност, овладяване на знания по учебните програми
и изграждане на социални умения.

През изминалата година ЦМЕДТ ”Амалипе” отново насочи дейността си  към
групата на децата и младежите и техните родители, принадлежащи към етнически
малцинства, които живеят извън общинския център и където нивото на образование
е по-ниско, достъпът до информация е по-ограничен, а родителите и общността са
по - консервативни.

За създаване на стимулираща учебна среда за привличане на децата в
училище, през отчетния период ЦМЕДТ ”Амалипе” е сформирал три групи по
Фолклор на етносите – Ромски фолклор в СОУ „В. Комаров“, гр. Велико Търново.
В тях участие са взели над 60 ученици от 1 до 8 клас в ПИГ.

Модераторите от разкритите към Център за развитие на общността два
Местни клуба в с. Водолей и с. Леденик съдействат на учителите и ръководството
на училищата за привличане и задържане на децата в училище, включително и за
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изпълнение на училищни програми за превенция на отпадането от училище, за
организиране на родителски клуб /училищно настоятелство/, училищен съвет с
участието на родители от ромският етнос.

Дейност 4. Реализиране на проект „Подай ръка – мобилни екипи за подкрепа
на деца и семейства в общността.”

През 2015 г. в изпълнение на Проект „Подай ръка - мобилни екипи за
подкрепа на деца и семейства в общността“, финансиран от Швейцарската агенция
за развитие и сътрудничество, реализиран от Център за обществена подкрепа, гр.
Велико Търново, предоставен за управление на SOS „Детски селища България” е
осигурена мобилна социална работа на територията на Община Велико Търново.
Обхванати са и  семейства в 9 от малките населени места – гр. Дебелец, гр.
Килифарево, с. Ресен, с. Самоводене, с. Балван, с. Леденик,  с. Ново село, с. Дичин
и с. Церова Кория. Дейностите по проекта са насочени към подобряване на
родителските умения, за създаване на благоприятна семейна среда за деца без риск
от изоставяне и неглижиране, без риск от отпадане от образователната система,
както и за преодоляване на рискови поведения.

В изпълнение на Проект „Подай ръка - мобилни екипи за подкрепа на деца и
семейства в общността“ през отчетния период са проведени общо 449 мобилни
домашни посещения при 45 семейства, в които се отглеждат общо 96 деца. При
една пета от посещенията са участвали и доброволци.

С цел привличане на  местната общност в подкрепа на деца от уязвими групи
през 2014/2015 и 2015/2016 учебна година е продължило изпълнението на
предприетата инициатива  SOS КЛАС, като е разширена с нови класове, в още едно
ново училище - СОУ „Вела Благоева“, гр. Велико Търново.

В реализираните мероприятия са взели участие общо 90 деца от пет класа, а
събраните играчки, великденски кошнички и картички са раздадени на над 45 деца
обхванати по проекта.

Специалистите, работили по проекта отчитат, че е нужна навременна
подкрепа, основана на личните ресурси на родителите и насочена към подобряване
грижите за децата им.

Оперативна цел 2: Създаване на условия за социално включване на децата в
риск.

Дейност 1. Предоставяне на услуги по изпълнение на Проекта за социално
включване.

В връзка с изпълнение на Проект “Инвестиция в ранното детство – гаранция за
благосъстоянието на децата и семействата в община Велико Търново”, финансиран
по Проекта за социално включване, през отчетния период са предоставяни следните
услуги:

 “ Здравна консултация за деца” от 0 до 3 години и от 3 до 7 години:
Екипът, предоставящ услугата включва следните специалисти: лекар-

педиатър, дентален лекар, медицинска сестра и медиатор. През отчетния период са
извършени:

- 540 профилактични прегледи на деца на възраст от 0 до 7 години, от лекар -
педиатър, съвместно с медицинската сестра. Прегледите включват установяване на
здравния статус на децата, измерване на височина, тегло и гръден кош на децата,
следене на имунизационния календар и организиране на имунизациите в
сътрудничество с личният лекар на децата, преглед и диагностика на
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психомоторното развитие, профилактика на детските заболявания, оказване на
съдействие за регистрация при общопрактикуващ лекар;

- над 300 профилактични стоматологични прегледа на деца на възраст от 3 до
7 години от дентален лекар, съвместно с медицинската сестра. Стоматологичните
прегледи включват снимане на зъбен статус и диагностика, насочване към
зъболекар, в случай на необходимост от лечение. Проведен е курс на обучение на
обхванатите деца и техните родители как да прилагат хигиенните мероприятия,
онагледени със съответните материали – раздадени са книжки за оцветяване
“Искаш ли да оцветяваш с мен”, за повишаването на интереса на децата към
подобряване на устната хигиена и хранителна профилактика.

Прегледите са извършени в следните населени места: гр. Велико Търново - кв.
Чолаковци и кв. Асенова махала, гр. Дебелец, гр. Килифарево, с. Ресен, с. Водолей,
с. Леденик и с. Балван.

 “Формиране и развитие на родителски умения” и “Семейно консултиране и
подкрепа”:

- проведени са 33 срещи на социални работници, медиатор, лекар – педиатър и
акушер – гинеколог с родители и семейства;

- проведени са 9 здравни консултации от акушер – гинеколог за проследяване
на случай;

- проведени са 26 психологически консултации;
- 14 бременни жени са придружени за редовните им прегледи при акушер –

гинеколог;
- проведени са 14 срещи за групова работа с бъдещи родители на тема

”Контрацепция след раждане”, ”Как детето да боледува по – малко”, ”Методи за
позитивно възпитание”, ”Когато децата не слушат”, ”Първи грижи за
новороденото”

 “Ранна интервенция на уврежданията” и “Индивидуална педагогическа
подкрепа на деца с увреждания”:

- проведени са 382 индивидуални занимания с деца;
- проведени са 392 срещи с родители;
- проведени са 4 групови занимания с родители в „Училището за родители”

към Акушеро – гинекологичното отделение в МОБАЛ на тема ”Стимулиране на
ранното речево развитие на детето от 0 до 1 година”

Проект “Инвестиция в ранното детство – гаранция за благосъстоянието на
децата и семействата в община Велико Търново”, финансиран по Проекта за
социално включване приключи на 31.12.2015 г.

В изпълнение на дейността „Здравна консултация за деца” специалистите от
ЦМЕДТ ”Амалипе”, гр. Велико Търново са взели участие в организирането и
провеждането на здравни консултации под прякото наблюдение на педиатър, в
разработването на информационни материали за родители,  проведени са здравни
беседи на деца в ОУ „ Васил Левски”, с. Леденик и ОУ „ Христо Смирненски”, с.
Водолей, както и здравни беседи на родителите, включително и чрез работа на
терен, посещения в домовете и предоставяне информационни материали на здравна
тематика относно същността на здравната услуга.

Дейност 2. Насърчаване на хуманността, толерантността и изграждане на
култура на социално включване сред децата и младите хора от различни етноси.

С Решение №1197/24.07.2014 г. на Великотърновски общински съвет е приет
План за действие на Община Велико Търново за интегриране на българските
граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение,
живеещи в сходна на ромите ситуация /2014 г. – 2020 г./.
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Целта на Плана е да подкрепи усилията на институции и структури насочени
към осигуряване на пълно и равноправно участие на уязвимите групи в
обществения живот, както и изключване на дискриминация спрямо тях.

През 2015 г. 28 учители от Община Велико Търново са преминали
квалификация на тема „Работа в мултикултурна среда“, а 55 учители от Община
Велико Търново са преминали квалификация на тема „Работа в интеркултурна среда“
по Проект „Квалификация на педагогическите специалисти“.

Със съвместните усилия на Регионален инспекторат по образованието –
Велико Търново и на модераторите към ЦМЕДТ „Амалипе”, в ОУ „Васил Левски“ –
с. Леденик, ОУ „Христо Смирненски“ – с. Водолей и СОУ „Владимир Комаров“ –
гр. Велико Търново са организирани традиционно инициативи свързани с
толерантността.

През отчетният период Регионален инспекторат по образованието – Велико
Търново е организирал и провел „Ден на толерантността в училище“, в което
мероприятие активно са се включили училища от Община Велико Търново.

През отчетния период ЦМЕДТ „Амалипе” е насочил дейностите си към
насърчаване на теренната работа на местно ниво за повишаване капацитета на
общността, с фокус овластяването на младите хора и жените от ромската общност,
развитие на възможности за социална реализация, повишаване на капацитета на
местни активисти, разработване на неформални механизми за общностна подкрепа,
чрез изграждане на сътрудничество със съществуващите институции на местно
ниво.

В рамките на проекта „Ранни бракове – култура или злоупотреба”,
специалисти от ЦМЕДТ ”Амалипе“ са провели обучение в областта на медиацията
в мултикултурната общност, с акцент върху ромската общност. В обучението са
взели участие представители на различни институции и неправителствени
организации, които работят в ромска общност, както и представители на ромското
население. Целта е да се осигури по-добра ефективност при решаването на
проблемите в ромската общност, като се акцентира върху придобиването на умения
в областта на медиацията в междукултурна общност.

Във връзка с Международния ден на толерантността – 16 ноември, ЦМЕДТ
”Амалипе“ е отбелязал деня под мотото „Различни, но заедно”. В кампанията са
взели участие и студенти доброволци от ВТУ „ Св.Св. Кирил и Методий”,
специалност „Начална и предучилищна педагогика”.

В Младежкия дом, съвместно със сдружение „Възможности без граници” е
представена Платформа за толерантност и Кампанията на Съвета на Европа –
”Движение на език без омраза”. Дискутирани са теми за борбата с расизма,
ксенофобията, словото на омразата и нетърпимостта в обществото. Активно
участие при организацията и провеждането на събитията е взел и Председателя на
Градски ученически парламент.

Дейност 3. Приоритетно настаняване на деца в семейна среда пред
настаняване в институции и развитие на мрежа от услуги в подкрепа на
осиновяване и приемна грижа.

През отчетния период Отдел “Закрила на детето” към Дирекция “Социално
подпомагане” – Велико Търново е провел социална работа по реинтеграция с 47
деца, в резултат на което 25 деца са реинтегрирани в биологична семейна среда.

През 2015 г. осиновените деца са 23, като 16 от тях са изведени от
специализирани институции, а 7 деца са от приемни семейства. Настанени в
семейства на роднини и близки са 14 деца в риск. През отчетния период в приемни
семейства са настанени 33 деца, като 7 от тях са изведени от специализирани
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институции, 13 деца са от Родилно отделение, 11 деца са изведени от семейна
среда, а 2 деца са изведени от социални услуги от резидентен тип.

Социалните работници от Отдел „Закрила на детето” са работили с 18 деца и
техните семейства, с цел превенция на изоставянето. За 11 от случаите работата е
завършила успешно.

С оглед подпомагане на семействата за отглеждането на децата през 2015 г. са
отпуснати еднократни помощи за едно дете настанено в семейство на близки и
роднини на стойност 300 лв., а за 6 деца настанени в приемни семейства  са
отпуснати еднократни помощи на обща стойност 1494.50 лв. На 49 деца, настанени
в семейства на близки или роднини са отпуснати месечни помощи в размер на 111
050.67 лв. и на 10 деца, настанени в приемни семейства са отпуснати месечни
средства в размер на 23 608.13 лв.

В изпълнение на Националната стратегия ”Визия за деинституционализация
на децата в Република България” с Решение № 1678 от 27.08.2015 г.
Великотърновски общински съвет е дал съгласие за закриване на Дом за деца
лишени от родителски грижи „Христо Смирненски”, с. Балван, общ. Велико
Търново, а сградата, в която се е помещавала специализираната институция се
предоставя за нуждите на социалната услуга от резидентен тип Кризисен център за
деца жертви на трафик и/или насилие, с. Балван, общ. Велико Търново, с капацитет
15 места.

Във връзка с горецитираното Решение, Изпълнителния Директор на Агенция
за социално подпомагане е издал заповед № РД01 - 1545/15.10.2015 г. за закриване
на Дом за деца лишени от родителски грижи „Христо Смирненски”, с. Балван, общ.
Велико Търново и Заповед № РД01 - 1298/18.08.2015 г. за преместване на
социалната услуга от резидентен тип Кризисен център за деца жертви на трафик
и/или насилие, с. Балван, общ. Велико Търново, в сградата на закритата
специализирана институция и промяна в капацитета от „10 места” на „15 места”.

През отчетния период изведените от специализирани институции деца в
Община Велико Търново са 107, които са настанени в приемни семейства,
реинтигрирани в биологични семейства или настанени в социални услуги от
резидентен тип.

През 2015 г. специалистите от Център за обществена подкрепа, гр. Велико
Търново са работили по следните направления:

- за реинтеграция в семейна среда на деца, настанени в специализирана
институция е работено по 25 случая, като при всички случаи работата е в
прединтеграционен период. Основните дейности на социалните работници са
насочени към оценка на родителския капацитет;

- проследяване и подкрепа на дете, настанено в приемно семейство -
специалистите от Център за обществена подкрепа са работили по 3 случая. По
случаите са реализирани дейности, насочени към консултиране на приемното
семейство, относно попълване „Книга на живота” на настаненото дете;

- подкрепа на 16 професионални приемни семейства, в които са били
настанени общо 20 деца, от тях през отчетния период 3 деца са осиновени в
България, едно дете е осиновено от приемното семейство. Семействата са
подкрепяни по време на процеса на напасване и опознаване с дете от Дом за медико
– социални грижи за деца, при адаптацията на детето след настаняването в
приемното семейство.

През годината са проведени три групи за взаимопомощ на приемните
семейства. През м. октомври 2015 г. е проведена група за поддържащо обучение на
приемните семейства на тема „Връзки и раздели”;
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- през отчетната година екипът на Център за обществена подкрепа, гр. Велико
Търново е работил по 10 направления за оценка и обучение на кандидати за
професионални приемни семейства;

- работено е със 6 деца по подготовката им за осиновяване;
- по направление Подкрепа на семейството и детето в следосиновителния

период е работено по 6 случая.
През м. септември 2015 г. по случай инициативата на БАОО „Национален

информационен ден за осиновяването”, Център за обществена подкрепа, гр. Велико
Търново е сформирал група за взаимопомощ на осиновители;

- обучение за кандидати за осиновители са предоставени по 8 направления;
- подкрепа и консултиране на семейства от общността е предоставена по общо

76 случая.
През отчетния период 2 деца от Център за настаняване от семеен тип I и II, гр.

Велико Търново, ул. „Цветарска” № 14 са настанени в приемни семейства, а едно
дете е реинтигрирано в семейството си.

За изминалата година на 25 деца от ДДЛРГ „Пеню и Мария Велкови”, гр.
Велико Търново е осигурена резидентна грижа. Осем деца са вписани в Регистър за
пълно осиновяване от български граждани или такива с постоянно пребиваване
извън страната.

И през 2015 г. Община Велико Търново, в качеството си на партньор на
Агенция за социално подпомагане продължи реализирането на Проект „И аз имам
семейство” по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, чрез
предоставяне на социалната услуга приемна грижа. Основната цел на проекта е да
подкрепи процеса на деинституционализация, чрез създаване на устойчива семейна
грижа за деца от специализирани институции и за деца в риск от изоставяне.

След подписани тристранни споразумения между Община Велико Търново,
Дирекция „Социално подпомагане” – Велико Търново и професионалните приемни
семейства с доставчик ДСП – Велико Търново, считано от 01.10.2015 г., 10 от
професионалните приемни семейства на територията на Община Велико Търново с
доставчик Дирекция „Социално подпомагане“ са назначени по проект „И аз имам
семейство“, след депозирани в деловодството на Община Велико Търново заявления
за предоставяне на социалната услуга ”приемна грижа”, чрез доставчик Община
Велико Търново.

Към м. декември 2015 г. утвърдените приемни семейства са 20, а действащите
по проекта са 17 и полагат грижи за 17 деца, от които осем деца са на възраст от 0 -
3 г., пет на възраст от 4 – 6 години и четири на възраст от 7 - 18 години. Всички 17
деца настанени към момента по проекта са деца без увреждания. За отчетния
периода по Проект „И аз имам семейство” общо изведените деца са 4, като 2 от тях
са осиновени в САЩ, едно дете в Швеция и едно в Испания.

През 2015 г. за издръжка и отглеждане на децата, настанени в професионални
приемни семейства на територията на Община Велико Търново по Проект „И аз
имам семейство” са отпуснати средства в размер на 28 422.28 лв., а за месечни
възнаграждения на приемните родители за изплатени 70 275 .13 лв.

Изпълнението на Проект „И аз имам семейство“ по Оперативна програма
„Развитие на човешките ресурси“ 2007-2013 приключи на 31.12.2015 г. За
осигуряване непрекъснатост на предоставянето на социалната услуга ”приемна
грижа“ и с цел гарантиране интереса на настанените деца и недопускане
прекратяване на настаняването и връщането им обратно в специализирани
институции, приемните родители утвърдени и действащи в рамките на Проект „И аз
имам семейство”, считано от 01.01.2016 г. са включени по Проект „Приеми ме
2015”, който допълва и надгражда предходната схема „Приеми ме“.
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Дейност 4. Развитие на наличните и разкриване на нови алтернативни услуги
за предоставяне на резидентна грижа в среда близка до семейната за децата,
които не могат да бъдат изведени в семейна среда.

По данни на експерти от Отдел ”Закрила на детето” към Дирекция „Социално
подпомагане” за отчетния период 51 деца са изведени от специализирани
институции и са настанени в Центрове за настаняване от семеен тип,
функциониращи на територията на Община Велико Търново.

В изпълнение на Заповед № РД 22-2172/ 26.10.2015 г. на Кмета на Община
Велико Търново е сформирана междуведомствена комисия за извършване на
социални оценки на всички деца настанени в специализираните институции на
територията на Община Велико Търново.

В ДДЛРГ “Пеню и Мария Велкови“, гр. Велико Търново са изготвени  общо
26 социални оценки. Заключението на Междуведомствената комисия е, че към
момента на извършване на социалните оценки 5 от настанените деца са подходящи
за извеждане от специализираната институция, като:

- 2 деца са подходящи за настаняване в “Център за настаняване от семеен тип
за деца/младежи с увреждания”;

- 3 от настанените деца са подходящи за настаняване в “Център за настаняване
от семеен тип за деца/младежи без увреждания”.

В Дом за медико - социални грижи, гр. Дебелец в началото на 2015 г. 73 деца
са продължили да ползват услуги от предходни години, от които 39 деца на
резидентна грижа, а 34 деца са ползвали алтернативни услуги в Дневен център към
ДМСГД – Дебелец, без да се откъсват от семейната си среда.

През отчетния период 112 деца са ползвали услугите на ДМСГД, гр. Дебелец,
от които 57 деца на резидентна грижа и 65 деца от общността са ползвали услугите
на Дневен център към ДМСГД, гр. Дебелец.

През периода са приети 18 деца за резидентна грижа от които:
- спешно настанени от Отдел ”Закрила на детето” - 14 деца;
- под полицейска закрила - 4 деца.
Резидентната  грижа са напуснали 33 деца по следните причини:
- реинтегрирани  в семейството - 9 деца;
- настанени в приемно семейство - 9 деца;
- поради изтекла полицейска закрила - 1 дете;
- осиновени 14 деца, от които 5 деца от български граждани (4 здрави и 1 с

хронично заболяване), 9 деца от чуждестранни граждани /с увреждания и хронични
заболявания/.

И през този отчетен период е продължила работата на доброволци от БМЧК –
Велико Търново с деца настанени в специализирани институции и социални услуги
в общността от резидентен тип насочена към подкрепа на младите хора, напускащи
социалните институции и помощ при успешната им социализация.

През 2015 г. на територията на Община Велико Търново са стартирали
дейността си три нови Центъра за настаняване от семеен тип за деца и младежи, от
които един за деца и младежи с увреждания и два за деца и младежи без
увреждания. Центровете са разкрити по Проект „Бъдеще за всяко дете” по
Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, съгласно сключен Договор
за безвъзмездна финансова помощ BG051РО001- 5.2.12 от 24.09.2014 г., както
следва:

- Съгласно Заповед № РД22 – 1542/29.07.2015 г. на Кмета на Община Велико
Търново, считано от 30.07.2015 г. е разкрит Център за настаняване от семеен тип за
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деца/младежи с увреждания I, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов” №
3А, вх. А, с капацитет 14 места;

- Съгласно Заповед № РД22 – 1532/27.07.2015 г. на Кмета на Община Велико
Търново, считано от 28.07.2015 г.  е разкрит Център за настаняване от семеен тип за
деца/младежи без увреждания II, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов”
№ 3А, вх. Б, с капацитет 14 места;

- Съгласно Заповед № РД22 – 1518/22.07.2015 г. на Кмета на Община Велико
Търново, считано от 24.07.2015 г.  е разкрит Център за настаняване от семеен тип за
деца/младежи без увреждания III, гр. Велико Търново, ул. „Колоня Товар” № 14, с
капацитет 14 места;

В новооткритите социални услуги от резидентен тип са настанени
деца/младежи с/без увреждания изведени от специализирани институции
функциониращи на територията на България, в резултат на което, в изпълнението
на Националната стратегия „Визия за деинституционализация на децата в
Република България” е закрит Дом за деца лишени от родителски грижи „Христо
Смирненски”, с. Балван, общ. Велико Търново.

Реализирането на Проект „Бъдеще за всяко дете” по Оперативна програма
„Развитие на човешките ресурси” приключи на 30.10.2015 г., а считано от
01.11.2015 г. социалните услуги се предоставят като държавно делегирана дейност,
съгласно Заповеди на Изпълнителния директор на Агенция за социално
подпомагане, както следва:

- Съгласно Заповед № РД01 – 912/29.05.2015 г. на Изпълнителния директор
на Агенция за социално подпомагане е разкрит, като държавно делегирана дейност
Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи с увреждания I, гр. Велико
Търново, ул. „Иларион Драгостинов” № 3А, вх. А, с капацитет 14 места;

- Съгласно Заповед № РД01 – 911/29.05.2015 г. на Изпълнителния директор на
Агенция за социално подпомагане е разкрит, като държавно делегирана дейност
Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи без увреждания II, гр. Велико
Търново, ул. „Иларион Драгостинов” № 3А, вх. Б, с капацитет 14 места;

- Съгласно Заповед № РД01 – 910/29.05.2015 г. на Изпълнителния директор на
Агенция за социално подпомагане е разкрит, като държавно делегирана дейност
Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи без увреждания III, гр.
Велико Търново, ул. „Колоня Товар” № 14, с капацитет 14 места.

Към 31.12.2015 г. заетостта в ЦНСТ I e 10 деца/младежи с увреждания, в
ЦНСТ II и ЦНСТ III е по 14 деца/младежи без увреждания.

Дейност 5. Осигуряване на достъпа до дневна грижа за деца с увреждания.
През отчетния период експерти от Отдел ”Закрила на детето” към Дирекция

„Социално подпомагане” са насочили 52 деца с увреждания  и техните семейства за
ползване на социални услуги предоставяни в общността, от които: 9 деца са
насочени към Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново;  24
деца са насочени към Дневен център за деца с увреждания от 0 до 7 год., към Дом за
медико-социални грижи за деца, гр. Дебелец и 19 деца са насочени към Център за
социална рехабилитация и интеграция за деца и младежи с увреждания и техните
семейства, гр. Велико Търново.

През отчетния период по Национална програма „Асистенти на хора с
увреждания” е предоставяна грижа на 15 деца, на които е осигурен личен асистент.

През 2015 г. Дирекция „Социално подпомагане”, гр. Велико Търново е
подпомагала 273 деца с увреждания по Закона за интеграция на хора с увреждания,
като са отпуснати 119 788,50 лв. във вид на интеграционни добавки по ППЗИХУ и
625 652 лв. по чл. 8 Д от Закона за семейни помощи за деца.
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Със Заповед № РД 01 – 892/27.05.2015 г. на Изпълнителния директор на
Агенция за социално подпомагане е отказано увеличаване капацитета на Център за
обществена подкрепа, гр. Велико Търново, поради липса на финансови средства в
държавният бюджет.

И през 2015 г. в Дневнен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико
Търново е продължило предоставянето на три типа социални услуги – целодневна
грижа, полудневна грижа и почасова грижа.

През отчетния период децата с увреждания ползвали услугите на Дневен
център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново са общо 46, като към
31.12.2015 г. децата потребители на социалната услуга са 36. За изминалата година
новопостъпилите деца в центъра са 9, а на 10 деца е било прекратено
предоставянето на услуги от Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико
Търново.

За потребителите на социалната услуга е осигурен транспорт до учебните
заведения и до дома им.

Съвместно със Сдружение „Виктория 04” в Дневен център за деца с
увреждания ”Дъга” е реализиран проект на тема „Виж света в моите очи”, партньор
по проекта е и Български младежки червен кръст. Основната цел на проекта е
реализиране на застъпническа кампания за повишаване на обществената
ангажираност към успешното социално включване на младежи с интелектуални
затруднения.

Считано от 01.12.2015 г., на основание писмо на Министерство на
здравеопазването с № 25-00-243/23.09.2015 г. Дневен център към Дом за медико –
социални грижи, гр. Дебелец, с адрес гр. Велико Търново, ул. „Симеон Велики” № 3
е преместен на първи етаж от сградата на Дом за медико – социални грижи за деца в
гр. Дебелец, с цел оптимизация на използваемостта на сградния фонд и в
съответствие с изпълнението на Националната стратегия „Визия за
деинституционализация на децата в Република България”.

Дневния център разполага с 20 легла, разпределени в следните 3 групи: 10
легла за деца дневно пребиваване, 4 легла за деца почасово пребиваване, 6 легла за
деца от аутистичен спектър.

През отчетния период услуги от Дневния център към Дом за медико –
социални грижи за деца, гр. Дебелец са били предоставяни на 65 деца от общността,
от които 13 на дневно пребиваване и 52 деца са ползвали почасови социални
услуги.

През 2015 г. физикалнотерапевтични мероприятия са провеждани при 29 деца,
от които 23 са посещавали Дневен център към ДМСГД, гр. Дебелец.

През отчетния период са проведени 2102 логопедични занимания и 8105
логопедични процедури с 62 деца, от които 44 посещават Дневен център, а 18 са
настанени в ДМСГД, гр. Дебелец.

Психологът е осъществил индивидуална психологическа работа с 14 деца,
посещаващи Дневния център. Проведени са 1442 психо-терапевтични сесии.

През отчетния период Музикалният педагог е провел 1690 музикални
занимания с 42 деца, от които 18 са от ДМСГД, а останалите 24 от общността -
дневно пребиваващи, или ползващи почасова услуга към Дневния център.

През отчетния период 23 деца и младежи, които са настанени в
специализирани институции и социални услуги от резидентен тип на територията
на Община Велико Търново, са ползвали комплекс от социални услуги
предоставяни от Център за социална рехабилитация и интеграция за деца с
увреждания, гр. Велико Търново. Специалистите са провели и домашни посещения
по два случая, единия на дете с прогресираща мускулна дистрофия – тип Дюшен, а
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втория на дете с диагноза Детска церебрална парализа – Спастично атактична
форма тежка степен.

През 2015 г. продължи дейността си като социална услуга в общността „Звено
за услуги в домашна среда” към Домашен социален патронаж – Велико Търново.
През отчетния период почасови услуги от домашен санитар са предоставяни на
едно дете с увреждане.

След приключване на Проект „Подкрепа за достоен живот” по Оперативна
програма „Развитие на човешките ресурси”, изпълняван от Община Велико
Търново, в качеството й на партньор на Агенция за социално подпомагане, считано
от 01.01.2015 г., в изпълнение на Постановление на Министерски съвет № 4 от
15.01.2015 г., обн. В ДВ бр.6 от 23.01.2015 г. бе сключено Споразумение между
Агенция за социално подпомагане и Община Велико Търново за предоставяне на
социалната услуга „личен асистент”.

Съгласно горецитираното Споразумение социалната услуга „личен асистент”
е предоставяна за периода от 02.02.2015 г. до 25.04.2015 г. на 83 лица, в т.ч. 18 деца
с трайни увреждания. Финансовите средства за предоставяне на услугата са
осигурени, чрез бюджета на Министерството на труда и социалната политика.

От 11.05.2015 г. стартира предоставяне на социалната услуга „Личен асистент”
по Проект „Нови възможности за грижа”, по Процедура за предоставяне на
безвъзмездна финансова помощ 2014BG05M9OP001-2.2015.001 “Нови
алтернативи” по приоритетна ос 2 „Намаляване на бедността и насърчаване на
социалното изключване” на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”
2014- 2020, изпълняван от Община Велико Търново, в качеството й на партньор на
Агенция за социално подпомагане .

През отчетния период потребителите ползвали социалната услуга  „личен
асистент” по Проект „Нови възможности за грижа” са 86 лица, в т.ч. 18 деца с
трайни увреждания.

Предоставяне на социалната услуга „Личен асистент“ по Проекта приключи на
29.02.2016 г.

На 11.12.2015 г. Община Велико Търново подписа Договор № BG05M90P001-
2.002-0152-C001 за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ с
Министерство на труда и социалната политика по Проект „Подкрепа за независим
живот”, процедура BG05M90P001-2.002-0152 „Независим живот”, Оперативна
програма „Развитие на човешките ресурси” 2014-2020 г.

Основната цел на проекта е подобряване качеството на живот и достъпа до
социални и здравни услуги, оказване на психологическа подкрепа, постигане на
независимост и социално включване на лица от уязвими групи, в т.ч. и деца с
увреждания. По проекта се предвижда създаване на Център за почасово
предоставяне на услуги за социално включване в общността или в домашна среда,
като за целта ще бъдат назначени 40 лица на длъжност „личен асистент”, 14 лица на
длъжност „домашен помощник”, медицинска сестра, психолог, социален работник
и управител, които да предоставят социални и здравни услуги и да подкрепят 75
потребители от Община Велико Търново.

Дейност 6. Насърчаване участието на всички деца в извънкласни дейности в
училища и обслужващи звена.

Създадена е стимулираща учебна среда за привличане на децата в училище по
Проект на МОН “Да направим училището привлекателно за младите хора“ /
Училище за себеутвърждаване и подготовка към европейски хоризонти – /УСПЕХ/,
чрез сформиране на групи съобразно желанието и интересите на учениците във
всяко училище. Работата по проекта е приключила в края на учебната 2014/2015 г.
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Общият брой на групите, сформирани по Проект УСПЕХ са 287, като в
дейностите по проекта са взели участие общо 3260 ученици от 17 училища в
Община В. Търново, от които:

- 31 природоматематическа подготовка;
- 24 групи хуманитарни науки;
- 18 здравно образование;
- 34 здравословен начин на живот;
- 31 групи за комуникативни умения на роден език;
- 13 комуникативни умения по чужд език;
- 21 по математическа грамотност;
- 24 умения за самостоятелно учене и събиране на информация;
- 13 за граждански дейности и компетентности;
- 13 за предприемачество;
- 48 за  културни компетентности – изразяване чрез музика, литература,

пластични изкуства;
- 17 дигитални компетентности – използване на електронни средства в

дейността.
По програма за Ученически игри - общински етап през учебната 2014/2015

година участие са взели 872 деца от V до ХІІ клас.
Дейността на Младежки дом, гр. Велико Търново е насочена към насърчаване

участието на всички деца в занимания в областта на изкуствата. Създадени са
условия за включване в занимания по интереси, участие в публични изяви.

Общински Детски Комплекс и Младежки дом са институции, които провеждат
държавната и общинска образователна политика за организиране на свободното
време на децатa и учениците.

В Младежкия дом – гр. Велико Търново се работи с над  430 деца и младежи,
които в свободното си време са участвали в следните групи и състави:

 Музикална школа със специалностите пиано, флейта, цигулка, виолончело,
акордеон, синтезатор, класическа и електрическа китари с общо 131 ученици;

 Детска вокална група „Пеещи камбанки” с 45 деца в различните формации;
 Ателие по керамика и изобразително изкуство с художник с 53 деца и

млади хора;
 Театрално студио „Усмивка” с 35 деца;
 Театрално студио „Шанс” с 15 деца от ДДЛРГ „Пеню и Мария Велкови”;
 Младежка театрална група при Младежки дом – гр. Килифарево с 15 деца;
 Балетни и танцови формации и клубове – обхванати са над 120 деца и

младежи;
 Градски ученически парламент с около 20 представители на средни

училища в града и Клуб Градски ученически съвет с 24 представители от всички
средни училища;

 Клуб за инициативи и действие с 15 ученици, студенти, работещи и
безработни младежи;

В помощ на децата и техните родители Общински детски комплекс, гр. Велико
Търново е разкрил 50 постоянни групи, с участие на 753 деца и ученици, от които
70 с изявени дарби. Дейностите реализирани през 2015 г. са били в следните
направления:

 „Научно – познавателно и приложно – техническо” – сформирани са групи
по история на родния край, Клуб ООН и екскурзоводство;
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 „Художествено творчество” – сформирани са Школа по живопис, Школа
по керамика, Школа Моден дизайн и Кръжок „Сръчни ръце”;

 Музикална група „Музикална дъга”;
 ДЮФА „Българче” – с танцов състав, народен хор и народен оркестър.
През отчетния период в Общински детски комплекс, гр. Велико Търново са

реализирани редица проекти:
- Европейски младежки антени „Европа 2020”, в партньорство с Европейски

информационен център, гр. Велико Търново;
- Национална симулативна игра модел ООН „Съвет за сигурност заседава…”,

съвместно с Дружество за ООН в България, Върховен комисариат на ООН за
бежанците;

- Национална симулативна игра модел ООН „Пътят на развитието”, съвместно
с Дружество за ООН в България, Върховен комисариат на ООН за бежанците.

Децата и младежите настанени в специализирани институции и социални
услуги от резидентен тип на територията на Община Велико Търново са
стимулирани за участие в различни извънкласни и извънучилищни форми, с цел
ангажиране на свободното им време. През календарната 2015 г. децата и младежите
са взели участие в:

- национален турнир за деца в неравностойно социално положение,
организиран от БСФДЛРГ в гр. София, зала Армеец;

- спортни игри, организирани по проект БАДМИНГТОН СКУОШ КЛУБ,
Велико Търново по Програма „Спорт за хората с увреждания и деца в риск”;

- турнир по футбол за деца, лишени от родителска грижа “UNITED”-
организиран за шести пореден път от Официалния за България фен клуб на
„Манчестър Юнайтед” и Община Велико Търново.

За децата в неравностойно положение е предоставена и възможност за
безплатно посещение на редица културни мероприятия, организирани са екскурзии
с образователна цел, както и с цел отдих.

През отчетния период за децата и младежите в неравностойно социално
положение са реализирани съвместни проекти и ателиета по интереси, съвместно с
неправителствени организации като:

- Клуб „Готварство”, осъществен и финансиран от Сдружение „ОКСАБ –
2000”;

- Клуб „Образование” осъществен и финансиран от Сдружение „ОКСАБ –
2000”;

- Клуб „Приложни дейности” осъществен и финансиран от Сдружение
„ОКСАБ – 2000”;

- „Менторски проект”, осъществен от Сдружение „ОКСАБ – 2000” и студенти
доброволци от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”, които изпълняват ролята на
индивидуални наставници на младежи от институциите;

- Организиране на летни игри с доброволци от Англия, осъществен от
Сдружение „ОКСАБ – 2000”;

- Сдружение „ЗОВ” продължи реализацията на проекта „Outreach”, целта на
който е социализация на децата от институции и подготовка за напускане и
придобиване на умения за независим живот.

На територията на Община Велико Търново към настоящия момент
функционират 19 Центъра за работа с деца и младежи от 8 до 29 години в следните
населени места: - гр. Килифарево, с. Балван, с. Ресен, с. Миндя, с. Шемшево, с.
Присово, с. Церова кория, с. Арбанаси, с. Самоводене, с. Пчелище, с. Беляковец, с.
Леденик, с. Шереметя, с. Хотница, с. Русаля, с. Къпиново, с. Малки Чифлик, с.
Никюп, с. Ново село.
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Основните дейности на Центровете за работа с деца и младежи са насочени
към ангажиране на свободното време на децата и младежите с дейности, които
отговарят на интересите им и способстват за развитие на техните умения,
повишаване информираността на младите хора за действащите държавни и
общински нормативни документи, създаване на атмосфера на екипност,
приятелство и стимулиране на взаимопомощта сред членовете на младежките
клубове.  Дейностите на Центровете за работа с деца и младежи подпомагат и
насърчават децата и младежите за активно участие в общественият живот, чрез
организиране на културни и спортни мероприятия.

През отчетния период за четвърти пореден път в плувен спортен комплекс в
гр. Килифарево е проведен „Детски воден празник” за децата и младежите от
Община Велико Търново. Основен организатор е Български червен кръст, гр.
Велико Търново. На празника републикански шампиони по плуване от СКМП
“Царевец – ВТУ” са показали уменията си на своите връстници как се справят при
възникнали водни инциденти. Активно участие са взели и децата и младежите от
Център за работа с деца и младежи, гр. Килифарево.

В Център за развитие на общността към ЦМЕДТ „Амалипе” са сформирани
доброволчески клубове по места, които са съобразени с нуждите на местната
общност. В с. Леденик и с. Водолей , освен доброволчески клубове са  сформирани
женски и родителски клубове. В доброволческите клубове се организират
мероприятия за осмисляне свободното време на децата – спорт,  беседи по значими
за общността теми, стимулиране на талантите на децата.

През 2015 г. ЦМЕДТ „Амалипе” с подкрепата на Община Велико Търново е
организирал Дванадесетият детски ромски фестивал „Отворено сърце“,  където са
взели участие над 1800 деца, учители и родители от различните етноси.

Дейност 7. Защита на децата от всякакви форми на злоупотреба, насилие и
експлоатация.

В Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново през 2015 г. са
получени 37 сигнала за насилие над деца, от които 18 за физическо насилие, 10 за
сексуално насилие, 6 за психическо насилие и 3 за пренебрегване. За всички случаи
са свикани мултидисциплинарни екипи за работа по Координационния механизъм
за взаимодействие при работа в случаи на деца жертви на насилие и са предприети
необходимите мерки за закрила.

За всички случай е уведомена Районна прокуратура, гр. Велико Търново след
което е извършена подробна проверка.

През отчетния период РУ ”Полиция”, гр. Велико Търново е предоставило
полицейска закрила на 4 деца, при два от случаите полицейска закрила е
предприета поради съществуващ риск за живота и здравето на децата, а другите два
поради неглижиране и физическо насилие от страна на родителя. След изтичане на
полицейската закрила едно дете е върнато в семейна среда, 2 деца са ползвали
социалната услуга Кризисен център за деца жертви на трафик или пострадали от
насилие и едно дете е настанено в специализирана институция.

През 2015 г. социалната услуга Кризисен център за деца жертва на трафик и
пострадали от насилие, с. Балван е предоставяна на 26 деца в риск.

През отчетния период в рамките на програмата за подкрепа на НПО в
България, по Финансовия механизъм на ЕИП 2009-2014 г., от Сдружение
„Фортуна”, в партньорство с Община Велико Търново е реализиран Проект
„Никога не е късно“. Целева група по проекта са деца, пострадали от насилие или
жертви на трафик, настанени в Кризисен център за деца жертва на трафик и
пострадали от насилие, с. Балван.
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Целта на проекта е ресоциализация на децата, ползващи социалната услуга
Кризисен център за деца жертва на трафик и пострадали от насилие, с. Балван, чрез
обучение по българска кухня, български народни танци, спорт, туризъм да се
изградят умения в духа на българските традиции, увереност на децата в собствените
им възможности и способност за вземане на решения, полезни в живота след
напускане на социалната услуга. Да се промени като цяло моделът на поведение и
взаимоотношения със семейството и обществото към децата ползващи такъв тип
социална услуга.

От 2013 г. на територията на Община Велико Търново е създадена и
функционира Местна комисия за борба с трафик на хора /МКБТХ/, с цел
осъществяване на превантивна работа с ученици и подрастващи чрез провеждане на
обучения по училищата и повишаване информираността на учениците.

През 2015 г. работата на МКБТХ е насочена към:
- провеждане на информационни беседи по темите „Трафик на хора“ и

„Насилие и агресия“ във всички училища на територията на Община Велико
Търново;

- включване на учениците в превантивно – информационни кампании;
- създаден е екип от ученици – доброволци към МКБТХ, който е преминал

през обучение на Академия за доброволци 2015 г. в гр. Благоевград.
При реализиране на дейностите по превенция на асоциалното поведение и

насилие между малолетните и непълнолетните активно се включват и Секретарят
на МКБППМН, обществените възпитатели, УКБППМН и ИДПС.

През 2015 г. в шест Центъра за работа с деца и младежи е проведена кампания
„Синьо сърце” във връзка с 30 юли – Международен ден за борба с трафика на хора.
Организиран е „Поход за свобода”, във връзка с 18 октомври – Европейски ден за
борба с трафика на хора, където са обхванати 80 деца и младежи от училища и
институции за деца. Участие са взели и представители на ЦМЕДТ „Амалипе” и др.

През отчетния период е проведена информационна кампания „По-сигурни в
Интернет”, във връзка с безопасното общуване в Интернет – обхванати са общо 315
ученика от четири основни училища, шест Центъра за настаняване от семеен тип и
от Дом за деца лишени от родителска грижа „Пеню и Мария Велкови”, гр. Велико
Търново.

Проведено е обучение по темата „Безопасен Интернет” с членове и
обществени възпитатели към Местната комисия за борба срещу
противообществените прояви на малолетните и непълнолетните /МКБППМН/,
както и педагогически съветници и учители от училищата.

През 2015 г. в Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново е работено
по 14 случая за подкрепа на деца, жертви на насилие и техните семейства.
Предоставена е психологическа подкрепа за преодоляване на психотравмата от
преживяното насилие, осигуряване на възможност за споделяне на негативни
емоции, повишаване нивото на сигурност и контрол, и връщане на доверието към
възрастните.

Дейност 8. Оптимизиране на механизма за взаимодействие между органите
и институциите, осъществяващи дейности и мерки за борба с
противообществените прояви на малолетни и непълнолетни правонарушители.

Един от важните акценти в дейността на Местната комисия за борба срещу
противообществените прояви на малолетните и непълнолетните /МКБППМН/ е
превантивната дейност по отношение на проблемите свързани с употребата на
алкохол, тютюнопушене, наркомании, трафик на деца и жени, сексуална
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експлоатация, превенцията на агресията и насилието, както в училище, така и извън
него.

В състава на МКБППМН влизат представители на различни институции –
Инспектор детска педагогическа стая към РУ „Полиция”, представител на Отдел
„Закрила на детето” към Дирекция „Социално подпомагане”, представител на
Регионална здравна инспекция и Регионален инспекторат по образование и др.

През отчетния период във всички учебни заведения на територията на Община
Велико Търново са изнасяни лекции и беседи от страна на членове на МКБППМН,
обществени възпитатели към Комисията, педагогически съветници, класни
ръководители. С децата са работили квалифицирани социални работници от отдел
“Закрила на детето”, психолози, педагози, инспектор детска педагогическа стая и
членове на МКБППМН.

Служители на РУ ”Полиция” са изнесли 162 лекции и беседи по програма
”Работа на полицията в училищата”. През 2015 г. са проведени 38 Специализирани
полицейски операции – проверки на питейни и увеселителни заведения, интернет
клубове, зали и наркосборища. Осъществени са над 105 работни срещи с училищни
ръководства, неправителствени организации и центрове за работа с деца и младежи.

През отчетния период специалистите от Център за обществена подкрепа, гр.
Велико Търново са работили по направление „Превенция на отклоняващо се
поведение” по 7 случая от МКБППМН и 20 случая, насочени от Отдел „Закрила на
детето”.

Дейностите са провеждани успоредно с децата и със семействата им, а в някои
случаи и с класните ръководители в училищата. Работата по тези случаи е насочена
за повишаване на личната отговорност, улесняване адаптацията в училищна среда,
изграждане на умения за самоконтрол и спазване на граници при общуване с
връстници и възрастни, промяна на нагласите спрямо извършването на
противообществени прояви. По отношение работата с родители усилията на
специалистите са били в насока да разбират спецификата на възрастта на детето,
стимулиране на емоционалната връзка с детето, както и към активното им
включване в живот на децата.

По направление „Превенция на отклоняващо се поведение”, специалистите от
ЦОП са работили и с деца, настанени в специализирани институции на територията
на Община Велико Търново. Акценти в тази работа са личната история на децата,
преживяванията им относно липсата на връзка с биологичните им родители,
осъзнаване на собствена значимост и индивидуалност. По тези случаи се е работило
в партньорство със специалистите от съответната институция.

Ежемесечно на територията на Община Велико Търново се провеждат
съвместни операции с участие на представители на отдел “Закрила на детето“ към
Дирекция “Социално подпомагане“, Община Велико Търново, РУ –Полиция,
Център за обществена подкрепа, по установяване на “просещи“ и “скитащи“ деца.

Оперативна цел 3: Подобряване здравето на децата

Дейност 1. Повишаване на здравната култура сред населението чрез здравно
образование за децата и техните родители.

През 2015 г. от Регионална здравна инспекция (РЗИ) - Велико Търново със
съдействието и подкрепата на местната законодателна и изпълнителна власт, в
партньорство със специалистите от сферата на здравеопазване, образование, спорт,
туризъм, обществената коалиция за здраве, специализирани институции и социални
услуги за деца, средствата за масова информация, неправителствени организации са
реализирани следните дейности по промоция на здраве и профилактика на
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болестите, повишаване на информираността и развиване на умения у младите хора
за опазване на личното здраве и практикуване на здравословен начин на живот:

І. Здравно образование на населението на популационно ниво, в т. ч. на деца,
ученици и родители чрез средствата за масова информация, виртуалната среда,
разпространение на образователни материали. През отчетния период са
реализирани:

 8 пресконференции,
 80 ТВ предавания;
 114 радиопредавания;
 62 публикации в областните ежедневници и 153 в интернет;
 по Общинско кабелно радио са реализирани 124 излъчвания на 19

аудиоклипа по програма СИНДИ - зона Велико Търново и 96 излъчвания на
рекламата на кабинета за отказване от тютюнопушене;

 на видео стената пред Община Велико Търново - 18 видеоклипа с общ брой
излъчвания 7 560;

 сред населението чрез програма Глоб@лни библиотеки са разпространени
44 заглавия на печатни здравно-образователни и информационни материали в общ
тираж 5 486 броя, отнасящи се за поведенчески фактори на риска, профилактика на
ХБН, конкурси, кампании и др.

II. Реализирани са следните инициативи за промотиране на здравето,
здравословното хранене и здравословния начин на живот:

1. Превенция на рискови за здравето фактори в начина на живот и околната
среда.

 Кампания за превенция на тютюнопушенето сред младите хора по повод
Световния ден без тютюнопушене – 31 май, включваща Панаир на здравето,
инициативата ”Ние не пушим, а Вие? ”, интерактивни обучения на деца от
предучилищна възраст, консултации за отказване от тютюнопушене, ;

 Кампания по повод Международния ден без тютюнопушене - 19 ноември,
включваща информационна кампания ”Стани екс-пушач”, интерактивни обучения,
консултации на пушачи, изследване на дишането и измерване на кръвно налягане;

 Кампании за здравно образование на учениците и формиране на умения,
нагласи и поведение за здравословно хранене, чрез включване на разнообразни
инициативи – събиране и обобщаване на пословици, поговорки и гатанки за
храненето, изготвяне на кулинарни книги, конкурси за колажи на тема ”Моята
любима здравословна храна”, плакати на тема ”Аз се храня здравословно”, рисунки
на тема ”Плодове и зеленчуци”, презентации по различни теми свързани със
здравословното хранене и др;

 Кампания посветена на Световната седмица на кърменето /1-7 август/,
включваща инициативите ”Брънч за майки и бебета” и ”Клиника на открито –
кабинет по кърмене”, където участие са взели над 170 бременни и кърмещи жени;

 Кампании за повишаване на физическата активност на населението
”Движи се и победи” в Община Велико Търново, в два етапа /пролетен и есенен/ и
спортно – туристически празници в околностите на гр. Велико Търново по различни
туристически маршрути. Участие в кампанията ”Движи се и победи” са взели общо
766 лица, в т.ч. 418 деца и 26 семейства, а в спортно – туристическите празници са
се включили над 300 деца;

 Кампания за превенция на затлъстяването и високото кръвно налягане,
сред ученици от 4 училища в гр. Велико Търново, чрез осъществяване на Акция
”Клиника на открито”;

 Образователни игри със състезателен характер „Ние знаем как да бъдем
здрави”, в които участниците на възраст от 14 до 19 години, от 11 училища са
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демонстрирали знания и умения по теми, свързани с превенция на затлъстяването и
високото кръвно налягане, наркоманиите и алкохола, ХИВ и сексуално –
преносимите болести;

 Инициатива „Здравна въртележка” – дискутирани са актуални здравни
теми свързани със затлъстяването, високото кръвно налягане, тютюнопушенето и
СПИН;

 Интернет платформа за споделяне на добри практики за превенция на
рисковите за здравето на учениците фактори в училищата на територията на
Община Велико Търново;

 Кампания за превенция на наркоманиите, посветена на Международния
ден за борба с употребата и нелегалния трафик на наркотици – 26 юни, включваща
– образователни игри „Ние знаем как да бъдем здрави”, обучения на ученици по
теми за превенцията на употребата на наркотици и др.;

 Кампания за превенция на употребата на алкохол, проведена сред
учениците от ОУ „П.Р.Славейков”, гр. Велико Търново, включваща конкурс за
рисунка на тема „Вредата от употребата на алкохол” и изложба на представените
творби;

 Ученически конкурс за изработване на пано за стена от природни и/или
отпадни материали в Община Велико Търново и изложба по повод Световния ден
на околната среда – 5 юни, на тема „Да опазим околната среда”;

 Информационно – образователна кампания посветена на Седмицата на
горите /6 – 12 април/ в училищата на територията на Община Велико Търново, чрез
представяне на мултимедийна презентация „Гората”, проведено е и обучение на
деца и засаждане на две дръвчета в ЦДГ „Ивайло”, гр. Велико Търново;

 Информационно – образователна кампания посветена на Световния ден на
водата – 22 март, чрез представена мултимедийна презентация „Водата”, за
запознаване на подрастващите с ролята и значението на водата за живота и здравето
на хората;

 Образователни забавни игри на открито в околоградската зона на гр.
Велико Търново /парк Ксилифор/ за знания и умения по безопастност на
движението и риска от употребата на алкохол;

 Общинско състезание по безопасност на движението „Мама, татко и аз”,
посветено на превенцията на пътно – транспортния травматизъм и безопасността на
движението;

 Информационна кампания за профилактика на рака на кожата и други
заболявания, причинени от слънчевата UV радиаци, включваща рисуване върху
чадъри и шапки, конкурс „бодиарт” със слънцезащитен крем и др.;

2. Превенция на ХИВ/СПИН, сексуално преносими болести и туберкулоза.
 Кампания под надслов „Да запазим посоката, да продължим пътя” по

повод Деня на влюбените – 14 февруари, включваща информационни акции,
тематично парти „Пияни от любов”, разпространение на презервативи и здравно –
образователни материали и др.;

 Кампания посветена на Световния ден на съпричастност със засегнатите от
ХИВ/СПИН – 17 май, включваща образователни игри „Ние знаем как да бъдем
здрави”, изследване за носителство на вируса на СПИН в „Клиника на открито”,
семинар с ученици и студенти по темата, разпространение на презервативи и
здравно – образователни материали;

 Лятна АнтиСПИН кампания /9 юли – 1 септември/, включваща безплатно и
анонимно консултиране и изследване за ХИВ, забавни игри и викторина по теми
свързани с превенция на ХИВ/СПИН, разпространение на презервативи и
образователни материали;
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 Кампания по повод Световния ден за борба срещу СПИН – 1 декември под
надслов „Нулева стигма! Нулева дискриминация!”, съвместно с ЦМЕДТ
„Амалипе”, включваща разпространение на презервативи и здравно –
образователни материали, дискусия по проблема СПИН, безплатно консултиране и
изследване за ХИВ/СПИН и др.;

 Кампания за профилактика на туберкулозата под надслов „Открий,
лекувай, излекувай” по повод Международния ден на туберкулозата – 24 март,
включваща информационна акция с раздаване на информационни материали за
профилактика на заболяването, семинар с доброволци от ученически клуб на
здравето „Живей” и БМЧК, организационно – методична помощ на педагози и
медицински специалисти от детски градини и училища на територията на Община
Велико Търново и на модератори и доброволци от ЦМЕДТ „Амалипе”;

През отчетния период за повишаване на здравната култура сред населението,
два пъти месечно, модераторите от Центъра за развитие на общността към ЦМЕДТ
„Амалипе” със съдействието на здравни работници по места са организирали и
провеждали здравни беседи, посочени като актуални и необходими, вследствие на
ежедневната им теренна работа.

Центъра за развитие на общността към ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико
Търново е организирал поредица от срещи и беседи за здравословното хранене на
деца във Община Велико Търново, като основният акцент е правилното хранене и
възпитание на децата.

На 30 ноември, 2015 г. в зала“ Мати“ в Националният дворец на културата,
София е проведена годишна среща по Програма „Превенция и контрол на
ХИВ/СПИН“, финансирана от Глобалния фонд за борба срещу СПИН, туберкулоза
и малария, където ЦМЕДТ „Амалипе“ е удостоен с грамота и плакет за
всеотдайната си работа.

Дейност 2. Осигуряване на здравни услуги сред децата в образователната
система, както и специализирани часове по здравно образование.

За повишаване нивото на здравни знания и изграждане на умения и нагласи у
децата и учениците за опазване на личното им здраве и здравословен начин на
живот, както и за изграждане на капацитет за профилактика и промоция на здравето
в образователната система, експерти от РЗИ са реализирали следните дейности:

 Семинар с медицински специалисти от детските градини на територията на
Община Велико Търново на тема „Здравословно хранене на децата от 3 до 7 години
в организирани колективи” – участвали са 28 лица;

 Семинар с ученици от 4 училища на територията на Община Велико
Търново и студенти от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий” по теми свързани със
затлъстяването и хипертонията, ХИВ/СПИН и практическо обучение за измерване на
кръвно налягане – участвали са 20 ученици и студенти;

 Обучения (тренинги, презентации, видеолектории от експерти на Дирекция
ПБПЗ в РЗИ) - общо 89 обучения с общ обхват 3 856 участници (деца от
предучилищна възраст и ученици; ученици от Клуб на здравето „Живей...”, Градски
ученически парламент; БМЧК; младежи от социалните услуги ЦНСТ-SOS
Младежки общежития, специализирани институции за деца и др. социални услуги
от резидентен тип);

 Образователни дейности на здравна тематика с деца в детските градини на
територията на Община Велико Търново – общо 515 обучения, празници на
здравето, състезания, изложби и други с общ обхват 18 902 деца и 1 695 мероприятия
с ученици, с общ обхват 74 625 ученика;
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 Методично – консултативна помощ на всички медицински специалисти от
здравните кабинети в детските градини и учебните заведения на територията на
Община Велико Търново за провеждане на здравно образование с деца и ученици;

 Консултативна помощ във връзка с прилагане на нормативните документи
за здравословно хранене на децата и учениците в Община Велико Търново.

 Интерактивни обучения и занимания с ученици (21 обучения с общ
обхват 328 ученици) на здравни теми в рамките на проект УСПЕХ на МОН в три
училища в гр. Велико Търново (ПГЕ „А. Попов”, СОУ „В. Благоева” и ОУ „Д.
Благоев”).

Всички планирани и реализирани дейности са осъществени в рамките на
следните програми: общинска програма „Здрави деца в здрави семейства”,
Програма за превенция на наркоманиите в Община Велико Търново, Национална
програма за превенция на хроничните неинфекциозни болести 2014 - 2020,
Национална програма за превенция и контрол на ХИВ/СПИ, Здравна стратегия за
лица в неравностойно положение, принадлежащи към етнически малцинства.

Оперативна цел 4: Насърчаване формирането на активна гражданска позиция
по всички въпроси, касаещи благосъстоянието на децата в община Велико
Търново.

Дейност 1. Привличане на родителски организации като партньори на
детски и учебни заведения, с цел превръщането им в привлекателно място за
подрастващите.

Във всички училища на територията на Община Велико Търново, както и в 4
детски градини – ОДЗ „Ален мак”, ЦДГ „Слънце”, ЦДГ „Соня”, ЦДГ „Здравец” в гр.
Велико Търново са сформирани училищни настоятелства. Дейността на създадените
настоятелства, е свързана с  решаване на  въпроси свързани с благосъстоянието на
децата, чрез осъществяване на съвместни инициативи - благотворителни кампании,
обучения, училищни, национални и международни проекти.

През 2013 г., Община Велико Търново се присъедини към инициативата на
УНИЦЕФ „Община – приятел на детето”. С получаване на този приз, Община
Велико Търново се ангажира да работи активно за повишаване благосъстоянието на
децата, като оптимизира управлението си, подобрява изграждането на приятелска за
децата среда и споделя с останалите общини, приятели на детето, опит и добри
практики.

В качеството си на „Община - приятел на детето” и през 2015 г. продължи
реализирането на дейностите по Програмата на УНИЦЕФ „Работилница за
родители – да пораснем заедно”.

Работилницата е предназначена за родители на деца от 0 до 4 години и се
базира на съвременните разбирания за развитието на детето през периода на най-
ранното детство и ролята на родителите и семейната среда за разгръщане на
потенциала на детската личност. Основополагащо в нея е разбирането, че
родителството трябва да бъде в най-добрия интерес на детето, т.е да насърчава
положителните отношения между възрастни и деца, които да допринасят за
развитието както на детето, така и на родителя.

През отчетния период по Програмата „Работилница за родители – да пораснем
заедно” са реализирани следните дейности:

 През м. февруари 2015 г., приключи петата поредна „Работилница за
родители – да пораснем заедно”, в която взеха участие 8 родители на деца от 0 до 4
години;

 В периода от м.март до м. юни 2015 г. се осъществи шестата Работилница,
в която участваха 7 майки;
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 През м. ноември 2015 г. стартира седмата поредна „Работилница за
родители – да пораснем заедно”, в която се включиха 10 родители, като в групата
участие взеха и две двойки бъдещи родители.

През 2015 г. Община Велико Търново, съвместно със сдружение „Съзидание –
2012” и с подкрепата на МОБАЛ "Д-р Стефан Черкезов" организира акция „Жълти
стотинки“, за събиране на жълти монети в цялата страна. Със събраната сума е
закупен интензивен кувьоз за нуждите на Неонатологично отделение на МОБАЛ
„Д-р Стефан Черкезов АД”, гр. Велико Търново.

През летните ваканционни месеци на 2015 г., Община Велико Търново, в
партньорство с Областна Дирекция на МВР – Велико Търново, Дарителско
сдружение „Св. Ив. Рилски” и Международната организация по миграция, за шеста
поредна година организираха „Лятна детска полицейска академия”, с участието на
деца и младежи на възраст от 8 до 29 г. от всички Центрове за работа с деца и
младежи на територията на Община Велико Търново. Проведени са редица беседи и
разговори, които засягат теми свързани с детската безопасност, наркотици и борба
на държавните институции с наркотрафика и наркоразпространението, безопасен
интернет, интеграцията на малцинствата в българското общество и др. В
реализираните дейности са обхванати над 350 деца и младежи от малките населени
места на територията на Община Велико Търново.

През 2015 г. е продължило активното сътрудничество между Дневен център за
деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново и местната родителска организация
на родителите на децата с увреждания Сдружение  „Виктория 04”. Съвместно със
Сдружението на родителите и партньорството на Български червен кръст - младежи
гр. Велико Търново е реализиран Проект „Виж света в моите очи”, насочен към
провеждане на застъпническа кампания за повишаване на обществената
ангажираност към успешното социално включване на младежите с интелектуални
затруднения.

През отчетния период, в сътрудничество със Сдружение „Работилница за
надежди” е организиран двудневен арт – лагер за деца ползващи социални услуги
предоставяни от Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново.

Дейност 2. Повишаване на информираността и обществената
ангажираност по отношение проблемите на децата в Община Велико Търново.

През 2015 г. Община Велико Търново организира Девети благотворителен
коледен базар „Ние можем”, който представи изделия изработени от потребителите
на социалните услуги, функциониращи на територията на Община Велико Търново,
Съюзът на инвалидите, Фондация „Искам бебе” и др.

Със съдействието на  Градски ученически парламент към Младежки дом е
изграден Клуб (като неформална група за неформално образование) за инициативи
и действие, в който се включват ученици, студенти, работещи и безработни
младежи. Клубът има  разработена програма за действие, в съответствие с
Националната програма за младежта и европейска младежка програма „Еразъм”.

Младежки дом, гр. Велико Търново, съвместно с представители на Комисията
за защита на дискриминацията през отчетния период са провели срещи и разговори
по въпроси касаещи правата на човека, правата на детето, дискриминацията и
правата на младите хора в Европейския съюз.

През отчетния период членовете на Градски ученически парламент към
Младежки дом, гр. Велико Търново е организирал и провел редица мероприятия
свързани с повишаването на информираността и обществената ангажираност по
отношение проблемите на децата в Община Велико Търново.
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През отчетния период доброволци от БМЧК са осъществили многобройни
благотворителни, фондонабирателни и информационни  кампании  в помощ на
децата и млади хора.

Специалистите от Център за обществена подкрепа, предоставен за управление
от SOS – Детски селища, чрез инициативата „Бъди SOS клас” са обхванали над 90
деца, с цел насърчаване и формиране на гражданска позиция.

И през 2015 г. студенти доброволци от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”, гр.
Велико Търново са продължили да подкрепят децата, ползващи социални услуги
предоставяни от Центъра за обществена подкрепа, като търсят начини за
повишаване на обществената ангажираност по отношение на проблемите на децата
в риск.

През м. март 2015 г. на работна среща в гр. Русе по Проект „Детство за
всички” е презентирана дейността на Център за обществена подкрепа, предоставен
за управление от SOS – Детски селища по Проект „Подай ръка - мобилни екипи”.

През отчетния период екипите на специализирани институции и социални
услуги за деца са взели участие в организирани презентации, конференции, кръгли
маси, представящи резултати от проекти, форуми организирани от
Неправителствени организации, предоставящи услуги на територията на Община
Велико  Търново. Всички събития своевременно са отразявани от медиите.

Дейност 3. Насърчаване на изявите на дарбите на децата.
По Национална програма „С грижа за всеки ученик” – МОДУЛ  1

„Осигуряване на обучение на талантливи ученици за участие в ученическите
олимпиади” са включени следните училища:

- ОУ „Бачо Киро”, гр. Велико Търново – 2 групи /6 ученика;
- СОУ „Вела Благоева”, гр. Велико Търново – 2 групи/12 ученика;
- СОУ „Емилиян Станев”, гр. Велико Търново – 2 групи/14 ученика;
- Природо – математическа гимназия „Васил Друмев”, гр. Велико Търново - 17

групи/107 ученика;
- Езиков гимназия „Проф. Асен Златаров”, гр. Велико Търново - 10 групи/87

ученика;
- Старопрестолна гимназия по икономика, гр. Велико Търново – 1 група/ 9

ученика;
- Хуманитарна гимназия „Св.св. Кирил и Методий”, гр. Велико Търново - 1

група/4 ученика.
За 2015 година за Община Велико Търново са одобрени 15 ученика от 4

училища с право на 12 месечни стипендии за деца с изявени дарби, съгласно
Наредба и Програма за закрила на деца с изявени дарби, приети с решения на
Министерски съвет.

Отчета по изпълнение на програмата за детето за 2015 година е
съгласуван с всички отговорни институции и организации, ангажирани с
благосъстоянието на децата в Община Велико Търново.

Отчета е приет от  Комисията за детето и от Обществения съвет за
социално подпомагане при Община Велико Търново.


